

# 【回望2024】成立31周年，许下生日愿望 申花誓要“冲破未竟”

1993-2024

“人总归是有些‘贪心’的。”赶在12月10日零点钟声敲响的一刻，球迷老徐在个人社交媒体上写下了“申花生日快乐”六个字，或许也道出了不少“蓝血人”的心声：“年初刚换帅的时候，觉得今年就是过渡，新教练加上新来的球员，只要成绩不比去年差就可以了。拿到超级杯冠军之后，想着今年只要能打出超级杯这种精气神来，有这个冠军打底，什么样的成绩都能接受，但是真到了最后丢掉联赛冠军那一刻，那种不甘和苦涩，真的只有我们自己能够体会，毕竟申花今年做得真的已经足够好了……”

当时钟悄悄地转到2024年12月10日零时，当岁月在那支叫“上海申花”的球队身上增加了又一道年轮的时候，无数“蓝血人”也和他们心中挚爱的申花一起，迎来了而立之年后的又一个生日。

11月底的申花家庭日上，俱乐部董事长谷际庆在寄语2025赛季时表示，希望全队能在主教练斯卢茨基的带领下打出更好的表现，为大家带来更多的喜悦和成功，所有人一起努力，迈向“我们大家都愿意看到的那个冠军”。

冲破未竟——对31岁的申花而言，这是目标，更是承载着所有“蓝血人”心愿的重任！

本版撰稿 本报记者 李冰

## 一步之遥

中超联赛倒数第二轮比赛之前，对申花而言，似乎一切都在朝着“夺冠”的方向在发展，此前一轮联赛中，申花主场赢下了河南，而海港客场输给了成都蓉城，从理论上讲，领先海港队2分的申花只要拿下与深圳新鹏程和成都蓉城队两场比赛，就能把联赛冠军牢牢地抓在自己手中。

与深圳新鹏程队的比赛，马莱莱又一次浪费了锁定胜局的得分机会，赛前没有人会想到，原本已经将比赛纳入到自己掌控之中的申花，却在最后一刻将大半赛季的努力几乎化成了泡影。下半场比赛进行到第24分钟，费南多回追深圳新鹏程外援蒂亚戈并且铲球将皮球留在自己脚下，起身之后，在蒂亚戈的干扰下突然倒地，但助理裁判并没有任何表示，专门为了这轮比赛请来的约旦主裁判马哈梅德赫示意比赛继续，没有回过神来的申花防线给了后插上的卡尔采夫“瞄”着申花球门起脚的机会，比分瞬间被改写为1比1。

随后，便是安永佳差点为深圳新鹏程队锁定胜局的第二个进球……如果把整个联赛当作一场比赛的话，申花队在最后时刻被“绝杀”，面对海港这样一个之前曾经两次夺得过中超联赛冠军的对手，在被安永佳进球的那一瞬间，申花队的2024赛季，注定将以这样一种难说完美的方式，画上了一个句号。



李一平 摄

## 成功的赛季，“老司机”带申花起飞

无论斯卢茨基还是下定决心把这位俄罗斯教练请到申花的俱乐部高层，在以超级杯为标志的新赛季开始之前，都承受着外界巨大的压力和质疑，毕竟在此之前，上一任主帅刚刚带队战胜了山东泰山队，为申花赢得了久事集团接手后的第一座冠军奖杯。

外界不看好后来被球迷戏称为“司机”的斯卢茨基并不难理解：虽然曾经带领俄罗斯球队莫斯科中央陆军取得过相当辉煌的战绩，但是从斯

卢茨基海外执教的履历来讲，并不算太成功，而且更重要的是，来申花之前，“司机”已经“投身”娱乐圈，在主持人和歌手的“角色”中玩得亦不亦乐乎，把申花队的重担放在这么一个听上去不太靠谱的教练身上，也让一些球迷在他还没正式上任的时候，就已经开始猜测他会在什么时候下课了。

见过大风大浪的斯卢茨基用最短的时间让自己进入了“申花队主教练”的角色，而且作为一名“老司机”，

他当然知道想要给这支陌生的球队打上自己的烙印最需要的是什么。年初在海口带队进行第一次训练，斯卢茨基没有给刚刚收假归队的申花球员任何“缓冲”的过程，直接上量进入了真刀真枪较量的“正题”，而他的这些思路和做法，早在冬训开始之前，就已经跟俱乐部管理层达成了一致，并且获得了俱乐部的绝对支持，用高层的话说就是“球队在训练、比赛和技战术方面，就是听主教练的”。



## 坚持阵型、战术和用人

斯卢茨基一直挂在嘴边的“足球哲学”，一开始并不是被所有人理解和支持的，包括他手下的申花队员。

在海口的第一堂训练课的最后阶段，斯卢茨基安排的是在三分之二场地内的10打10分组对抗，两队都是按照他的要求，中场四名球员选择菱形站位，这种阵型申花队最近几个赛季当中还是头一次出现。不出所料，无论进攻还是防守，不少申花队员都显得相当不适应，尤其是在防守的时候，用当时一位后卫队员的话说，就是“感觉到到处都是空当，对手随便一传就把中场打穿了”。

在海口期间的几场热身赛，包括后来去卡塔尔参加的“平等杯”国际足球邀请赛，虽然申花队有赢有输，球队人员也随着路易斯和参加亚洲杯赛的几名国脚的回归发生了变化，但斯卢茨基对于阵型和打法的要求却没有调整，他通过每天的业务学习课让“新人”们尽快熟悉和了解自己的足球理念，让他们明白自己想要打出一种什么样的足球比赛。“我希望以后不

管我们的队员在哪里踢球，别人一看到他踢球的方式，就知道他是从申花队出来的。”

斯卢茨基的另外一个坚持，就是他自己的“眼光”——对球员的判断。今年1月份的卡塔尔亚洲杯赛季结束之后，几名国脚队员与参加“平等杯”国际足球邀请赛的申花队会合，但斯卢茨基并没有对自己从海口冬训开始打造的主力阵容进行太大的调整，包括金顺凯、徐皓阳和于汉超等人，继续获得稳定的出场机会和时间，一直到他认为有些队员已经完全具备了首发出战的能力之后，才开始进行“优中选优”。“在我的球队当中，没有什么明星球员和普通球员之分，不管新人还是老将，也不管本土球员还是外援，决定他们能不能上场的，只有他们是否已经做好了最充分的准备。”

斯卢茨基的坚持当然是有意义的，收获一个超级杯冠军、联赛亚军和足协杯四强，以及依然有出线可能的亚冠精英联赛的同时，申花队的未来，无疑更加值得期待。



陈嘉明 摄

30场比赛24胜5平1负积77分，打进73球，丢了20个球——当斯卢茨基和他的申花队用这样一份打破了一项又一项队史纪录的“成绩单”为2024赛季中超联赛画上一个句号的时候，因为1分之差丢掉的那个联赛冠军，才让人更加无奈和唏嘘。

或许是应了那句“事不过三”，当申花整个赛季的遗憾至少三次凝结在三个瞬间的时候，从中国职业足球联赛由甲A改制为中超之后便一直没能触碰到的那座冠军奖杯，也只能让所有“蓝血人”不得不再等一等了。

## 那些“意难平”的瞬间

如果可以选择的话，汪海建一定愿意用自己的所有去换取4月27日晚上那个足以改变自己 and 整个申花队走势和结果的“进球”。

2024赛季中超联赛第8轮，申花客场挑战同城的上海海港，那也是前7轮联赛中发挥最稳定也最出色的两支足球队之间的直接对话。在汪海建全场伤停补时第4分钟利用角球机会打进一球之前，场上比分是1比1，而他随后飞奔向申花球迷所在的看台区域，脱下球衣一把抛了出去，与身后狂奔过来的申花队友一起恣意庆祝的“名场面”，也被摄影师就此“定格”了下来。

几分钟后，主裁判判罚得到了VAR的提示，在亲自观看了视频回放之后，做出了进球无效的判罚，理由是当时处于越位位置上的于汉超站在了皮球飞行的线路附近并且有一个闪身躲球的动作，干扰了守门员的视线。

这样的解释和判罚可以接受，但申花上下和球迷没办法接受的是同样的情况之下，两个星期之前主场对阵北京国安队的比赛当中，国安队员在越位位置上更加明显地阻挡了申花门

将的视线，但当值主裁判认定进球有效——两次判罚，一进一出之间，让申花队原本有机会拿到的6分，直接变成了2分。

5月11日客场与天津津门虎队的那场比赛，是申花队整个2024赛季唯一没能攻破对手球门的，同样也是让不少球迷最“意难平”的。

主场对阵申花，是天津津门虎主帅于根伟执教这支球队的第100场比赛，赛前就传出消息称，津门虎方面这场比赛的底线是“绝对不能输”。整场比赛中，天津津门虎队一共只完成了两次射门，包括外援中锋在内，大多数时间都回撤到本方半场参与防守，而申花队在缺少了特谢拉和马莱莱两名外援并且另外一名外援马纳法也没有首发的情况下，虽然全场依然占尽了优势，谢鹏飞上半场也有一次打在门柱上弹出的射门，但一直到全场比赛结束，也没能改写0比0的比分——那场比赛之后，从赛季初便一直保持的积分领先优势被完成补赛的海港队反超，申花也从之前的领跑者，变成了承受更大压力的追赶者。